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1 Znpelwaro Alagpopilro

1.1 Opiopdg. 'Eotwe f : (M, A) — (N, B) ma duagopion aneikovion peta-
&U 6lapopikov rmoAdarrotrewv kat € M. Ovopaloupe 8rapopiro tng f
OO0 7 1) MAPAy®yo tng [ OTO = TV AMEIKOVION)

1.2 Afjppa. To dtagpopwo T, f puiag drapopiong ancucoviong | oe eva onueio
T elval kajd oplopEvo.

Anodegn. Tpota napatmpoupe ot [(f o «, f(x))] € TN, apou f o a eivat
ma Sagopion kaprvdn omyv N mou mepva a6 o f(a(0)) = f(z), yua
ka6 (o, x)] € T, M.

Arnodewkvuoupe ot [(f o a, f(x))] 6ev e§aptdtat ano v ermdoyr g Ka-
HrAng a: Av ( eivat aAAn Sagopioun kaprmudn oty kKAdon [(«, x)], wte
(¢ 0a)'(0) = (¢ B)(0). n, wodvvana,

D(¢ o a)(0) = D(¢ o 5)(0),

yla ka0e xapn (U, ¢) € A, pex € U. Eneidy f eivat Srapopion, unidpxouv
xapteg (U, ¢) € Axar (V,0) € Bpuex € U, f(U) C V, étot @ote n aviioton
toruky) napdotacn Y o fo ¢! ¢(U) — (V) va eivar Srapopiomn. ‘Etot,
ya ug Stagopiopeg kaprmudeg f o o kat f o 3, éxoupe

D(to(foa))(0)=D((¥ofog™")o(¢oa))0)
=D(do fod ) (¢oa)(0)oD(oa)0)
=D o fog™")(¢oB)(0))oD(¢op)0)
=D((¢o fog™")o(¢0p))(0)
= D(¥ o (f00))(0),

&nAadn, [(f o, f(x))] = [(f o B, f(x))], mou anodekvuet to {nrovpevo. [
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®a deifoupe twpa ot o Srapopkd T, f elvar ypappikr arneikovion).
IMpota xpeladdopaote 10

1.3 Afjppa. Eotw [ : (M, A) — (N, B) &wagopioyn otox € M. Av (U, ¢),
(V1) eivar xapteg eni tov M, N, avtiotoa, pe x € U kar f(U) C V, kat
F =1 o fo¢ ! eivar n avtiotoyn tonucr mapdotaon mg f, 16te

(1) YoT,f = DF(¢(z)) o ¢,
oniadn, 1o emouevo Siaypapua

o — N
¢ W
R™ R"

DF(¢(x))

glvat UETadEeTIKO.

Anodeifn. Aoyw g dagopilopotag g f oto x, n torukn napdotaon F
etvat Sagopion oto ¢(x), €101 1o ouvnBeg drapopikd DF(p(x)) : R™ — R”
opiletal. @Os®pPOUPE TOUG YPAPHUIKOUG 100POPPIO0UG 6 T,M — R™ xat
Y TpyN — R". Anodewvioupe éu n (1) woxvet: ‘Eow [(a,z)] € T, M.
Tote

(DF(6(x)) 0 6)([(er,2)]) = [D(W 0 f 0 671 )(&((0))(o([(cr, 2)]))
= [D(t o fod ) ((a(0)]([D(¢oa)(0)](1))
= [D(Wo fod)o(poa)(0))(1)
= [D(@o(foa)(0)]1
=Y([(f o, f(2))]) = (& o Tof)([(ev,2)])
Kdl 0 10XUPLoH0g €Xel aroderyOei. O

1.4 Ipéraon. Eoww [ : (M, A) — (N, B) édagopiown oo x € M. Tote 1o
orapopuco T, f : T, M — Ty N g f oto x givar pua yoaupkn amnsicovion.

Anobeiln. Aoyow tou (1),
T.f =4~ o DF(¢(x)) 0 ¢,

dnAadn, T, f eival ouvBeon POV YPAPHIKGOV ATEIKOVIOEDV. O]
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1.5 Hapadeiypata. (1) Av f : (M, A) — (N, B) sivai otabepr), 101€ ) f eivai
dagpopion kat 7, f = 0, yua xabe x € M. Ipdypat, €otw éva r € M rat
€01 Y, € N 1 otabepry tpr) g f. Yrdpxet xapwmg (V, ) € Bpe y, € V.
'Eote kat évag tuyxaiog xapwng (U, ¢) € Apex € U. Towe f(U) ={y,} CV
Kat o1 avatép® Xapteg Sivouv torukn napdotaon g f

F=vofod™:¢(U)— (V)

rou eivat otaBepr) kat ion pe ¥ (y,), apa dagpopion os kabe onueio tou
niebiou oplopou ng. Apa kat n f eivat Stapopiown, kat yua kabe v € T, M,
oxuel - B B

T.f(u) =4~" o DF(¢(x)) 0 p(u) = &~(0) =0,
apou DF(h) = 0, yua xaBe h € ¢(U) C R™, oav d1apopiké otabeprg Kat

»™1(0) = 0, enedr) n P! eival ypappk).
(2) Edpappodoviag 1ov oplopo Tou ONnpEIaKoU 81apopikoU OtV TAUTOTIKN
anewovion idy : M — M, naipvoupe yia ka6e u = [(a, x)] € T, M, 6u

T,idps(u) = [(idas 0 o, idps ()] = [(, )] = u,
OnA.

yla kabe x € M.

(3) Yrobtoupe ot (M, A) eival pia m-8iaotatn diapopikr) noddaron-
wa, r € M xat (U,¢) € Apex € U. Hanewoévion ¢ : U — R™, apou
etvat S1apopiomn, éxet éva dtapopko T,.¢ : T, M — Ty, R™. @ewpovne tov
oAk6 xaptn (R™,idgm) oto R™. Tote Ty(,)R™ kat R™ eivat ioépoppot, péoe
G idgr=. Yrodoyidoupe tnv ouvOeon idgm o T,¢:

idgm 0 Tpd(u) = idgn ([(¢ 0 @, 6())])
= (idgm 0 ¢ 0 @)/(0) = (¢ 0 2)'(0)
= o(u),

OnA.

3) idgm 0 Tp¢p = 9.
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Kat (loduvapa) to Saypappa

70 22 Ty R™
Rm

etval petabetiko.
BAénoupe ouyva oty BiBAloypadia v wootnta (3) ypappévn oav

T, = ¢
He tov 1oopopdlopo idgm va mapaleinetat.

1.6 @zwpnpa. (Kavovag g Afvoibag, uépogIl) Av f : (M, A) — (N, B) kar
g: (N,B) — (P,C) givar apopioeg oo x € M rar f(x) € N, avtiotoiya,
01¢

4) T:(go f)=TiwgoTuf.

Anoben. 'Eow [(a, x)] € T, M. Tote

(Te(g o F))([(, 2)]) = [((g o f) o, (g © f) ()]
=[(go(foa)g(f(x)))]

= Ty 9([(f o a, f(2))])

= Tpa9(Tof([(a; 2)]))

= (Ts@g o T f) ([, 2)])

TTOU ATt0OEIKVUEL TOV 10X UPIOHO0. O
Amnodeikvioupe topa o enopevo Sepedindeg anotédeopa.

1.7 @copnpa. (Bepnua Avtiorpogng Amneucoviong) 'Eotw (M, A), (N,B)
Srapopikég moAfaniotieg kat cotw f : M — N a Stagopioun ansucovion.
Av 10 Sapopud mg f oe gva onueio x, € M egilvar yoaupuikog 100Uop PLouog,
101 1 [ elvar wa tomkn augidiagpdpion oo x,° dnAadn, UTApP)OUL avolta
vnoovvoia U, C M xar V, C N, téwia wote x, € U,, f(U,) = V, kat
flu, : Uy = V, va eivar wa augidrapopion.
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Amnodeiln. Ag uvrobetoupe ot ot Swaotdocelg v M kat N eivat m kat n,
avtiotoixa. Enedy) f eivat Suagpopiown oto z,, unapyouv xapteg (U, ¢) € A,
(V,4) € B, tétoot wote z, € U, f(U,) C V, xat n torukr) napdotaor

Fi=4ofos™ :9(U) = ¢(V)
gtval Sragpopiomn oto ¢(z,), 6nAadn, unapxet 10 ypappiKO 81apopiko
DF(¢(x,)) : R™ — R".
Adyw ng 1wootntag (1), maipvoupe ot

DF(¢(x,)) =1 o Ty, fo o™,

rou pag &iver 6wt DF(p(z,)) eival ypappikog 100p0p@p1lopog, oav ouvieor)
TPV YPAPHIKOV 100P0pPIOP®V, KAl, KAT avaykn, m = n. Anod 10 @swpn-
pa Avtiotpodng AMEIKOVIong ToU ATIEIPOOTIKOU AOY1010U, UITAPX0UV avolXtd
ovvoda A C ¢(U) xar B C (V') pe ¢(z,) € A, F(A) = Brat F|4: A— B
appidladdpion. Oétoupe U, := ¢ 1(A) C U xar V, := ¢~ 1(B) C V. Téte
U, xat V, eivat avoixta uvnoouvoda twv U kat V, oav avtiotpopeg e1koveg
TOV avolXt@v ouvodewv A kat B péowm TV oUuveEX®V ATEIKovioswv ¢ Kat 1,
avtiotoxa, x, € U,,

f(U) =y~ o Fog(U,)
=71 o F(4)
=y~ (B) =V,

kat flg, = Yt o F|a o ¢|y, eivat apgidrapopion cav ouvOeon o1V apdr-
dragpopioemv. O]

1.8 Hoépiopa. 'Eotw (M, A), (N,B) sapopuceg modaniomieg kar £0tw
f M — N a dapopiown aneucovion. Av f eivar augpovoonuavin kat
T, f elvat yoauuukog woouop@ioudg, yia kade r € M, wte n [ elvar aupidia-
@opLoN.

2 Ynoyxowpotl kat Xopot-yivopeva . . .

AU0 xpriopa anotedéopata ITou apopouv eGATIIOIEVOUG XOPOoUG Sivoviatl otig
eropeveg 6o potaceg.
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2.1 Hpédtaon. Eotw (M, A) wa m-6waotatn diapopikr toAfdaniomia kat
gotw A C M avoyyto karx € A. Av A 9ewpeitar oav avoytr) uronoAAanAotn-
ta tou M, 10te UTtdp el £vag GUOLKOS LOOUOPPLOUOG

¢:T,A— T,M.

Znueioon. Tvepiloupe ot ot T, A kat T, M eivar m-&idotatot Sravuopatikoi
X®WPOo1, dpa sivat 1opop@ot petadv toug (kat pe to R™). Ta §uo m-&idotatoug
dlavuopatikoug xwpoug X kat Y prmopoupe va @uadoupe éva toopopdiopo f
petadu toug, Sewpmviag pia Baon {xy, . .., Ty} tou X, ma Baon {y1, ..., Ym}
wu Y, 9toviag f(z;) = yi, yia kaBe i = 1,...,m, xal enekteivoviag ypap-
pikda. O 1oopopdpilopdg mou PBpiokoupe adradet av aAAd§oupe TG Xpnotuo-
roloupeveg Bdoetg. H A&gn «@uolkog» Oty avatép® eKPOVNOT CnUaivel ot
UTIAPXEL 10010pP1OI0G TI0U opidetal Xapig v Xpnon Pdocewmv, apa Xopig va
eSaptatat and Sewpoupevoug XAPTES.

Anobeifn. Av a: I — A sivar pjia Sagopionun kaprmudn oto A, sival eriong
Ha Sagopioman kaprmudn oto M. Ag oupBodicoupe pe [(or, )] 4 kat [(«, )]y
11§ KAdoeig 100duvapiag g « ota A katr M, avtiotoixa. @swpovtag to dia-
POPIKO NG PUOIKNG epputeuong i4: A — M oto z, maipvoupe

Tpin: ToA— T, M : [(a,2)]a— [(ia 0 a,ia(z))]p = [(a, 2)]pr-
Axopn, éote (U,¢) € Ape U C Axarw € U. Tote (U, ¢) € Al4. Zupbo-
Aidoupe pe ¢y Ty M — R™ vat ¢4: T, A — R™ toug avtiotoixoug 10opop-
@lopoug. [Ipodaveg 1o daypappa

.
T.A vt T.M

ba oM
]Rm
etvat petabetikd: Ta xabe [(a, z)]4 € T A, éxoupe

our 0 Tria([(, )]a) = dar([(ia © a,ia(@)]) = b ([, 2)]wr)
= (¢ 0a)'(0) = da([(a, z)]a).

'Etot, 10 {ntoupevog 100p0pP1opog ivat

= Tyi =y} o . 0
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2.2 Ipétaon. 'Eow (M, A), (N, B) 6iapopikés moAdaniotieg biaotaoewv
m,n € N, avtiotoyya. I'a kade v € M watry € N, undpxel évag UOIKOS
LOOUOP PLOUOC
Q: Tiayy(M x N) — T, M x T,N.

Anobeln. Eow (U,¢) € Apex € U xar (V,9)) € Buey € V. @swpoupe
tov xaptn (U x V, ¢ x ) € A x B ka1 toug 10opoppiopovsg ¢ : T, M — R™,
Y T,N — R xat ¢ x ¢ : Tay)(M x N) — R™ x R". Axéun, Sewpoupe
1§ (6ragpopiopeg) poBoAeg prr: M X N — M watpy: M x N — N, xat ta
drapopika toug

T(z’y)pM : T(I’y)(M X N) —T.M
T(x,y)pN : T(a:,y)(M X N) — TyN.
[Mapatnpovpe ot yua kabe Sagopion kaprudn « @ [ — M x N nou
niepvd anod 1o (z, y), ouvbEtoviag pe tig rpoBodég naipvoupe Suo Siagopiotpeg
Kaprodeg apyy = pyoa I - M rkatay =pyoa: [ — N. Gswpwviag 1o
avtiotoiyo sparttopevo diavuopa [(a, (z,y)], éxoune
Twyypm (o (2,9))]) = [(par © @, pu(,y))] = [(anr, )],
Tampn (o, (2,9))]) = [(px 0 o, pv(@,9))] = [(on, y)]-

Anodekvioupe ot o endpevo Sdypappa eivat petabetko:

(Twpyprrs Tiay)PN)

Tiay(M x N) T,M x T,N

X ¥

-

¢ X
R™ x R"
Mpaypatt, yia xkabe [(o, (z,y))] € T(zy) (M x N), éxoupe
(& x ¥) o (Tiayypar, Ty ) ([(ev, (2, 9))]) = (& x ¥)([(ear, )], [(an, y)])

(@([(ear, 2))), P([(an, y)])
(¢ 0 aar)'(0), (¢ © an)'(0))

Kdti

(¢ x 1) 0 )'(0)
(& x ¥) o (an, ax))'(0)
(¢ 0 an)'(0), (¥ 0 an)'(0))

¢ x P([(a (z,9))])
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Ao v petabstkonta tou S1aypdppatog IIPOKUITIEL OTL TO {EUYO0g

(Tayypars Tagypn) = (W' x ¢ o x 4

elval ypappikog 1copoppliopog oav ouvBeon dU0 t€totmv, apa o {NToupevog
oopopplopog P eivat o

) b .= (T(m7y)pM,T(I7y)pN) : T(m,y)(M X N) — TIM X TyN. O
Me 115 unoBéoeig tng rponyoupevng [Ipodtaong, oupBoAidoupe pe

Proa: ToM x TyN — T, M
Pr,n : TuM x T,N — T,N

11§ KavovikeG ripoBoAég. Euxkoda PAémoupe ot

T(x,y)pM = PTxM o,
T(:v,y)pN = PTyN od.

3 ... rat Aiyog Alapopirog Aoylopog

3.1 Ipétaon. 'Eoww (M, A), (N,B), (P,C) swapopuces mojdaniomreg sia-
otacewv m, n kat p, avtiotoya kat f : P — M X N wa anewxovion. Tote
n [ elvar srapopiown, av kar uovov av ot fyy = prayo f @ P — M rat
fn=pryo f: P — N gvait Srapopioueg. Ze avtn thv mepintoon, yla kade
pe P,

(6) (I)OTpf: (Tpr7Tpr)7

omou ¢ o wouoppiouog (5).

Anobeiln. Eow f dapopion. Tote mpopavag ot fyy kat fy eivat Srapopiot-
peg, oav ouvBéoelg Sragopiopwv. Avtiotpoda, £0t® fyy Kat fy dapopioeg.
®a 6¢eiSoupe ou n f eival Sapopiomn. [Maipvoupe éva tuxaio z € P xkat 6Uo
xaptes (U, 9) € Axar (V,¢) € Bpexz € U xary € V. Eneidny ot dagopiot-
peg fur Kat fy etvat ouvexeis, ot avtiotpopeg ewéveg [, (U) xat fr' (V) eivar
avoiytd urtoouvoda g P, pe z € f J\}l(U )N f ]\71(\/). O1 xapteg 10U PEYIOTOU
dtdavta C eivat Bdon g torodoyiag tou P, apa undpyet xapmg (W, x) € C
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pez € W C £, HU)NFHV), xar f(W) C faur(W)x fn (W) CUxV. AnA. ot
xaptes (W), x) xat (U x V, ¢ x ) 6ivouv toruky) apactaon g f = (far, fv):

=(¢xv)ofox™t:x(W) — o(U) x (V).

Egappodloviag my F oe éva h € x(W) C RP, naipvoupe

F(h) = (¢ x1p)o fox '(h)
= (¢ x ) o (fulx""(h)), fn(x""(R)))
= (¢po furox '(h), o fxox '(h)

OnA. n
F=(¢ofuox " ofyox)
elvat dragopion, apou £xel MAPAYOVIEG TIG TOMKEG ITAPACTACELS TV fiy,
fn, mou eivat Stagpopiojeg.
T'a myv wotnta (6), mapatpovpe 6t yua kabe u = [(«, z)| € T, P, 10x0et

® o T f(u) = (Ttwypar, Tawyypn)([(f 0 @, £(2))])
= (Twyypu([(f 0, f(2)]), Twmpn ([(f 0 o, f(2))])
= ([(par o foa,puo f(2)],[(px o foa,pyo f(2))])
= ([(fur o o, fu(2))]; [(F 0 @, fn(2))])
= (

TfM( )7Tsz(u)) O

Zuyvd n woowmta (6), pe mapdadewyn tou oopopdpiopou P, ypagpetatr cav
Taution

(7) Tpf = (Tpr7 Tpr)

'Eotw tpa pa anewkovion f: M x N — P. T éva otaBeporotnpévo
onueio (Z,,Y,) € M X N, 9e0poUpe TIg HEPLKEG AMELKOVIOELS

fog: N — P:y— f(zo,y),
fyo: M — P:x— f(z,9,).

Av n f elvat duagpopiown, wote f,, kat f,, eival dSwapopiopeg (BA. Aok. 8,
ano tg Aoknoeig 03). 'Exoupe 1o emopevo
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3.2 @zwpnpa (Turnog tou Leibniz). 'Ecw (M,A), (N,B), (P,C) éapo-
owég moAfanfomieg kar f : M x N — P wa Swagopion amsucovion.
Tote, Aap6avovtag v’ oyw v tavton v 1, (M x N) pe 10 ywousvo
T, M x T,N, yia kade (x,y) € M x N, éxouue

(8) Tayy f(u,0) = T fy(u) + Ty fa(v),
yia kade (u,v) € T, M x T,N.

Anobeln. Trabeporoovpe éva (z,y) € M x N kat Seopoupe éva xaptn
(W,x) € C pe f(x,y) € W. Enedn n f etvat ouvexrg, f~H(W) eivat pua
avoiyty) rieptoxn) wou (z,y) € M X N, @G ripog v ToroAoyia-yivopevo 7.4 X 73.
'Etot, unidpxouv avoiyxta ouvoha A C M xat B C N pe (x,y) € A x B C
FH(V). Ot xdpteg evég péyiotou dtdavia sivat éva Baon yia TV KAvovikm
tortodoyia, enopéveg urtapyouv xapteg (U, ¢) € Axat (V,v) € B, pe (z,y) €
UxV CAx BC f~Y{(W). Téte 1o euyog tov xaptav (U x V, ¢ x 1), (W, x)

opilet torukn napdotaon g f

F=xofo(pxy):o(U)x (V) — x(W),
rou etvat tagopiomn oto (¢(z), ¥ (y)). Oewpoupe 1o petabetikd Sidypappa

~ Tiay)f
TxM X TyN = T(xyy)(M X N) Tf(%y)P
BN ¢ XY X
¢ X9
R™ x R" RP

DF(¢(x), ¢ (y))
Eow w € T(,y)(M x N), nou ouprnintet pe (u,v) € T,M x T,N néow g
tavtong (5). Tote

X 0 Tia £ (1) = [DF((x), 6 (y))] 0 [6 % 0)(w)
= [DF(9(x), ¢(u)] (6 x §)(u,v) =
= [DF(9(x), &) (3(u), F(v)) =

| (3(w)

[Mapatnpoupe o1t

Fyay(k) = x o0 fo(opx)  (o(x),k)
= xo flz, v (k)
=Xo fy0 77[)_1(]{;)’
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gtvatl n) toruky nmapdortaon g f; péow (V,9) xkat (W, x) kai, napopoia,
Fyy(h) = x 0 fyo 97" (h),

eivat 1) torikn napaotaon g f, péow (U, ¢) xat (W, x). Enopévaeg, £xoupe
1a petabetkd dSaypappata

T,M 2y T
¢ X
X Do fed )
Katl
T,N Ty/s Tty P
W X
R" RP

D(xo foo ) (¢(y))

arno ta oroia maipvoupe

X © Tiay) f(u,v) = [D(x 0 fy 0 ¢~ ) (d(2))](d(u)) i
+[D(x o feop™ (W (@)((v))
=Xo T:chy(u) +Xxo Tyfz(v)-

Enedn y eivat ypappikog 10o0popdlopog, n tedevtaia 100tnta OUVETTAYETal
TOV 10XUPLOU0. O

3.3 Hapadeiypata. (A) Eow (M, A), (N, B) 6iapopikég moAAarAdtrieg d1a-
otdoe®wv m Kkat n, avtiowowxa, f : M — N pa dagopiopn aneikdvion Kat
x € M. Eow (U,¢) € Axat (V7)) € B rou opidouv torukr rnapdotaon
F = 1o fop™!. Bewpoupe 1ig kavovikég Baoelg {(% |2 F<i<m KQ1 {%‘y}lgjgn
tou T, M xat Ty, N wg mipog toug xaptes (U, ¢) xat (V, ). Ané tov opiond

TV KAVOVIK®V BAcemv, Tiaipvoupe ot o mivakag tou ¢ : T, M — R™ og ripog
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{%h}lgigm xat {e;}1<i<m etvat o I, evé o mivakag tou 1 : TiyN — R”
®G P0G {a%j|y}1§j§n kat {e; h<j<p etvat o I,,. Eoww A o nivaxag g 7, f ©g
IPOG TI KAVOVIKEG BAoelg {%h}ggm Kat {aiyjb}lgjsn. H 106tta (1) (BA.
Anppa 1.3) ouvendayetat ot

(9) A=1, A= JynF Iy = JyuF.

(B) Eoww f : R — R pia Swagopioun anewwovion. Tote, ya kabe s € R,
10 Sraypappa

Ty
TR / TrsR

idg idg

D(idg o f oidg")(idr(s))

elvatl petabetiko, ernopéveg, epappodoviag to 7 f oto %|S naipvoupe

d . —(d
T.f (% 5> = ((idg) ™" o Df(s) o idg) (a 5)

= ((ide) " o Df(s))(1)

= (idg)"'(f'(s))

= f'(s)(idg) (1)

d
= f/ s) —
)i 7o)
AnAadn,
d 4

(10) T.f (% > =fs) = .

yua kabe s € R.
(N 'Eoww « : I — M pa Stagopioyun kapruAn oto M kat s € I. Zupbo-
Aidoupe pe &(s) 1o eparttopevo diavuopa

d
(11) 04(8) =T (% ) € Ta(s)M

KAl 10 ovopddoupie TO EPANTOPEVO §1avuopa tng o oTO S.



